

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy óra 2.40 P. Negyedévre 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
hétköznapi 10, vasárnap 20 fillér.

HAJDUFÖLD

Felelős szerkesztő:
vitéz KOLOS VÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg-utca 16
Telefon 23-48. Kiadóhivatal Kossuth-utca 3. szám.
Telefon: 21-41.

A népszövetségi tanács pénzügyi szakértőket küld Magyarországra

Genf, április 15.
A Népszövetségi tanácsa mai ülésén foglalkozott Magyarország pénzügyi helyzetével. A norvég külügyminiszter, mint előadó annak szükségességét hangsúlyozta, hogy Magyarországnak elsősorban államháztartási és állami üzemi költségvetési egyensúlyára kell törekednie és az új állami költségvetésnek az eddiginél jóval alacsonyabbnak kell

lennie. Az előadó jelentésében megállapította, hogy a magyar külkereskedelem nagymértékben visszaesett. Magyarország képviselője biztosította a tanácsot, hogy az ország minden lehető elkövetés pénzügyi rendbehozatalára. Ezután a tanács elfogadta az előadó által előterjesztett határozati javaslatot.

A határozati javaslatban a tanács

annak a reményének ad kifejezést, hogy Magyarország helyreállítja költségvetésének egyensúlyát és felhatalmazta a pénzügyi bizottságot, hogy a tanács elnökével és az előadóval egyetértésben tegyen javaslatokat a szakértők kinevezése tárgyában, akik a magyar kormány beleegyezése esetén a hosszulejárati tartozások rendezésénél fognak közreműködni.

sodva, de nem olyan súlyos a helyzet, mint általában hiszik.

A mezőgazdaság, ipar és kereskedelem helyzete

Mezőgazdasági területeinknek mintegy 60 százaléka nincs eladósodva, a 40 százalék azonban kétségtelenül jelentékeny részben túlságosan eladósodott. Mezőgazdaságunk terhe tényleg súlyos, a betáblázott kölcsönök összege 1800 millió pengő, a személyi hitel 350 millió pengő.

Súlyos a kereskedelem és ipar helyzete is. A fogyasztás csökkenése folytán kétségessé válik iparunk rentabilitása. Külföldön tévesen ítélik meg gazdasági helyzetünket az ipar szempontjából. Általános az a nézet, hogy miért akarunk ipart fenntartani és fejleszteni, miért nem vásárolunk inkább iparcikket külföldről. Népesedési viszonyaink iparunk fenntartása és fejlesztése mellett szólnak. Népeségünk 44 százaléka nem a földből él. Ha a mezőgazdaság ismét meg tudja szerezni kellő piacait és ha a külföld bőségesen veszi majd fel mezőgazdasági terményeinket, kevésbé lesz szükségünk iparunk fenntartására.

Majd utalt arra, hogy a nehéz viszonyok következtében bizonyos tökeellenes hangulat fejlődött ki. Szembeszállt ezzel a hangulattal és hangsúlyozta, hogy az ilyen hangulat lesodorhatja a társadalmat arról az útról, amelyen ha fenn akar maradni, haladnia kell. Az antikapitalisztikus hangulat néha olyan módon nyilatkozik meg, ami nem méltó a magyar karakterhez. Szennyes hajlammal tartja a pellengérré állítás iránti hajlamot. Nem vagyunk munkavista ország. A becsületes munka eredményes, jogos és tiszteletreméltó. Ha a magasabb jövedelmet pellengérré állítjuk, ez nem fog megállni a bankigazgatók fizetésénél.

Nem akarok proletárt látni az országban! (Nagy taps.)
A miniszter ezután áttért a költségvetés ismertetésére.

A személyi kiadások és a nyugdíjterh

Hangoztatta, hogy a rendkívüli viszonyok ellenére reálisan igyekeztek a költségvetést összeállítani. A költségvetés egyensúlya biztosítva van, amennyire a mai viszonyok között egyáltalán kalkulálni lehet.

Elsősorban a dologi kiadásokat igyekezett csökkenteni. Midőn már tovább nem tudtak menni — mert a kórházak és iskolák működésének veszélyeztetéséig mégsem lehetett elmenni —, akkor nyultak csak a személyi kiadások csökkentéséhez. A személyi kiadások 54,5 százalékát teszik a költségvetésnek. Ez a nagy arányszám a tisztviselők nagy létszámából következik. A mai tisztviselőlétszámot az ország a végtelenségig nem bírja el. Ez csak átmeneti lehet, melyen majd lassanként kell segíteni.

Rámutatott ezután a nyugdíjterhek megduzzadására, majd hangoztatta, hogy a tisztviselői fizetések a

A PÉNZÜGYMINISZTER EXPOZÉJA

Korányi Frigyes leplezetlenül feltárta a Házban az ország pénzügyi helyzetét

A költségvetés egyensúlyát helyreállították — A mezőgazdaság helyzetének javítása és a külföldi adósságok rendezése a legelső teendő — Az egyik legsürgősebb programpont a közüzemek megszüntetése

Budapest, április 15.
A képviselőház pénteki nagy érdeklődéssel várt ülésén terjesztette be Korányi Frigyes báró pénzügy-

A pénzügyminiszter expozéja

Almásy László elnök tíz órakor nyitotta meg az ülést és jelenti, hogy a pénzügyminiszter kíván szólni.

Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter azonnal megkezdte expozéját:

— A most benyújtott költségvetésnek más körülmények között kellett készülnie, mint más költségvetésnek. Abnormis időkben vagyunk és erre a költségvetésre rányomja bélyegét a viszonyok rendkívülisége. Több tényező játszik ebben szerepet. Az egyik az ország területének megcsönkítésében rejlik.

A huszonöt milliárdos nemzeti vagyonból két év alatt hét milliárd veszett el

Felesleges intézményeinket le kell építeni és már sok minden le is épült. A leépítést lehetőleg úgy kell végeznünk, hogy figyelembe vegyük a gazdasági szempontokat. Az elmúlt 50—60 esztendő alatt átalakult az egész ország, lehetővé vált, hogy az elmaradt feudális államból nagy áldozattal jól megszervezett modern ország fejlődjön. Sajnos, ez a nagy áldozat elveszett az összeomlás rendkívüli pusztításai által.

A hadikölcsön által 4 milliárd pengő veszett el. Záloglevelekben másfél milliárd pengő, betétekben az infláció folytán 1.700.000 pengő értéktelenedett el. Természetesen ezek csak becslések, nehéz például megállapítani, hogy milyen értékű részvénytulajdon veszett el.

A nemzeti vagyon körülbelül 25 milliárd körül mozgott, ebből egy-két év alatt hétmilliárd veszett el.

Azt mondják, hogy az ország erősen eladósodott. Az a kérdés, hogy mennyit, milyen feltételekkel és mi-

miniszter az 1932—33. évi költségvetést, amivel kapcsolatban a régi tradícióhoz hiven expozét mondott az ország gazdasági helyzetéről.

(Zajos helyeslés.)

— A másik a teherviselőképesség erős megfeszítése, a harmadik pedig a gazdasági krízis. Ha egy üzem 28 százalékát elveszít, akkor az üzemet át kell szervezni, az az óriási veszteség miatt új tőkét kell bekapcsolni, a hitelekkel meg kell egyezni.

Előbb-utóbb feltétlenül racionalizálni kell az állami testületek és az autonómiák szervezeteit. Ez az átszervezés nemcsak existenciák felfiátózással jár, hanem új tőkék is kellenek hozzá.

Ilyen címen kölcsönöztek Magyarországnak? Az idegen tőkékre szükség volt, mert tőke nélkül nem indulhatott meg a termelés. Abban az időben, amikor bőséges tőke kínálat mutatkozott a külföld részéről, a szakemberek azt remélték, hogy a felledülés állandó lesz s néhány éven belül konvertálhatók lesznek a kölcsönök. Sajnos, ez nem vált be, a szinte váratlanul katasztrófális gazdasági helyzet lehetetlenné tette a konvertálást és ez okozta a nagy nehézségeket a sok külföldi kölcsönrel kapcsolatban.

Az ország eladósodása

Az eladósodás jellemzésére csak néhány adatot hozok fel. 1924-ben a földterhelés összesen husz millió pengő volt, a háztétel pedig 22 millió pengő. 1930-ban a földterhelés 1228 millióra, a háztétel pedig 553 millióra szökkent fel.

Külföldi tartozásaink összege 4 milliárd pengő, ebből 1.478 millió a rövidlejárati

kölcsön. A 4 milliárd pengőből magának az államnak tartozása 1.244 millió hosszulejárati és 302 millió rövidlejárati kölcsön.

Évi terhünk a külfölddel szemben 300 millió pengő.

Ha ehhez hozzávesszük azt, hogy a rövidlejárati kölcsöneink legközelebb lejárnak, nyilvánvaló, hogy ezt a terhet az esedékesség időpontjában képtelenek vagyunk megfizetni. A külföldi kölcsönt vagy feleslegből vagy újabb külföldi kölcsönből lehet visszafizetni. Újabb kölcsön felvételére ezidőszorint nincs kilátás, kereskedelmi mérlegünk pedig nem biztató. 1920-tól 1931-ig 1428 millió pengő volt kereskedelmi mérlegünk passzivitása. Eladósodásunk szükségességét következménye. Az árak leromlása világielenség, amely alól nem vonhatjuk ki magunkat. Vis maiorral állunk szemben, amely minden mezőgazdasági államot sújt és amelyet el kell ismerni mindazoknak a tényezőknek, amelyeknek részt kell venni a dunai államok valóságos szanálásában. (Helyeslés.)

A kamatláb kérdése

Államháztartásunkat nyomja a kamatok magassága. Amikor kevés az ingó tőke és a viszonyok bizonytalanok, természetesen magasabbak a kamatlábak, mint amikor fellendülés van. A kamat magasságára befolyással van külföldi eladósodásunk, a külföldi terhek kamatlába. Külföldi terheink nem rendeződnek. Belső kölcsönök egyrésze is magas kamatozású marad. A kamatlábra kihatással van a takarékbetétek kamata is és a Nemzeti Bank kamatlába. Sokan abban a téves hitben vannak, hogy kölcsönnyújtás a Nemzeti Bank főhivatása, holott ez nem első kötelessége, hanem a pénz értékállóságának minden körülmények között való megtartása. Reméli azonban, hogy a rossz viszonyokra való tekintettel a Nemzeti Bank részéről további kamatleszállítás történik. Népeségünk nagyrésze igaz, hogy el van adó-

A lap ára 10 fillér

redukció után kb. az 1920—27. évi nívón mozognak, jelentékenyen alatta maradnak azonban a háború előtti színvonalnak. A fizetéscsökkentések elsősorban a felső fokozatokat érintették.

Gondoskodás a bevétel-emeléséről és segítség a gazdáknak

Hangsúlyozta ezután, hogy a költségvetés kiadási tételeinek csökkentése mellett elkerülhetetlen volt az, hogy a bevételek emeléséről ne gondoskodjanak. Rámutatott arra, hogy az adók hozadéka milyen nagymértékben esett vissza, ezért szükség volt az egyenes adónemek emelésére, de ezen a téren óvatosan jártak el. A jövedelemadó szükségadóját nem lehetett a tavalyi mértékben fenntartani, mert ilyen nagyrányú kivétel csak egyszer volt lehetséges, kénytelen volt a vagyonadó emelését is elhatározni.

Amikor a földadót teljesen elengedik a mezőgazdáknak, ez egyenlő arányban érinti a nagybirtokos és kisgazdát.

A vagyonadó felemelése bizonyos mértékig korrigálja ezt a helyzetet, a nagybirtokosok ezáltal jobban megvannak terhelve, mint a kisbirtokosok. Rámutatott ezután a társulati adó terén tett intézkedésekre. Olyan légkörben nem lehet élni, amikor azt is felhánnyortgatják, hogy valaki színházba megy, vagy jobb cipőbe jár. (Ezek a kijelentések megint ellentmondást váltottak ki az ellenzéki pártoknál. Ez az Önök elgondolásához jár közel! — kiáltják a baloldaltól. — Teleszky, Teleszky! — kiáltják a baloldaltól kórusban.)

Ezután az adóeltitkolásokról szólt. Mindneképen el akarja kerülni a felesleges zaklatásokat, de az adóeltitkolók ellen el fog járni. A költségvetés további leszállítása teljesítéssel lehetetlen volt.

A pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy

a javulásnak előbb-utóbb be kell következnie,

magában a helyzet rosszabbában is adva van a garancia, hogy így nem maradhat sokáig a dolog. De addig is, míg a javulás bekövetkezik, nem várhatunk az államháztartás rendezettségével, mert a jövő gazdasági fellendülést kockáztatná az, aki nem reális költségvetéssel akarja dolgozni.

A külföldi adósságok rendezése

Ezután a pénzügyminiszter szünetet kért, amit a Ház meg is adott. Szünet után a pénzügyminiszter az új költségvetés egyes tételeit ismertette. A költségvetés egyensúlyának biztosításával — mondotta — még nem fejeztük be feladatunkat, most kezdődik a tulajdonképeni feladat, mert csak egyensúlyban levő költségvetés alapján lehet megvalósítani mindazokat a programpontokat, amelyek megvalósításra várnak. Ezek között elsősorban szerepel külföldi adósságaink rendezésének kérdése. Ha ma nem tudjuk olyan feltételek mellett teljesíteni kötelezettségeinket, mint amilyen feltételekkel azok teljesítésére vállalkoztunk, ez nem jelenti azt, mintha Magyarország nem akarna semmit sem teljesíteni. Mi mindig szívesen teljesítettük és fogjuk a jövőben is teljesíteni kötelezettségeinket. Ez a nemzeti becsületérzésnek kérdése, amiből nem engedünk. Teljesíteni fogjuk addig a mértékig, amíg nemzeti gazdaságunk össze nem roppan. Teljesíteni fogjuk a lehetőség határáig. Ha átmenetileg nem vagyunk képesek kötelezettségeinket teljesíteni, eljön az idő, amikor sor kerül a teljesítésre.

Kétségtelen, hogy külföldi adósságunk kérdése mai alakjában nem maradhat meg. Megoldást kell találni. Egyetlen megoldási mód csak az lehet, hogy összeülünk hitelezőink képviselőivel és velük együtt állapítjuk meg a további teendőket. Külföldi adósságunk rendezését követi belföldi adósságaink rendezése. Ezzel kapcsolatban felemlítette a pénzügyminiszter azt is, hogy **szükség van a magyar hitelszervezet átszervezésére.**

Ennek megrakodtatások nélkül kell végbemennie, el kell kerülni az összeomlásokat és ez a Pénzügyminiszteri Központ közreműködésével sikerült is. Ha pénzügyi téren a javulás bekövetkezik, sok olyan tartozás, amelyre a hitelezők már keresztet vetettek, újból jóvá válik.

Valutánk teljesen megállta a sarat

a pénzügyi válság közepette és a pengő belföldi vásárlóereje változatlanul maradt. Ezt továbbra is fenn kell tartani.

Ezután így folytatta: Meg kell szüntetni minden felesleges állami üzemet. (Taps a baloldalon.) Meg vagyok győződve arról, hogy a főváros a maga hatáskörében szintén meg fogja ezt tenni. A közüzemeket azonban nem lehet egyszerre bezárni, hogy azután ezek kerüljenek az utcára.

Hangsúlyozta ezután, hogy nem akar optimista lenni, nem akar színeznit, mert érzé a súlyos felelősséget. Nagykoru nemzetet áll szemben, amely megkívánhatja a teljes őszinteséget. (Helyeslés a taps az ellenzéken.) Nem adja oda magát semmiféle hangulatnak, mert pártok, osztályok és társadalmi rétegek felett állónak érzi magát az egész nemzet szolgálatában. 8.5 millió ember sorsáról van szó, sőt ez a 8.5

A Reviziós Liga debreceni szervezete nagyszabású akciót indít a hazafias társadalom beszerzésére

A Reviziós Liga debreceni szervezete a legutóbb megtartott nagygyűlés alkalmából a város hazafias polgárságának őszinte lelkesedéséből kísérve alakult meg. Első szervező értekezletét pénteken délután tartotta a városháza kistermében dr. Haendel Vilmos egyetemi professzor elnöklésével. Megjelentek a tisztikar tagjai. Az értekezleten ott voltak: dr. Vargha Elemér helyettes-polgármester, aki a reviziós-mozgalmat ügyét nagy szeretettel és lelkesedéssel karolta fel, továbbá dr. Udvardy Miklós ügyvezető-igazgató, dr. Nagy István, dr. Papp Endre ügyészek, dr. Nagy Jenő h. főtitkár, dr. Balogh Sándor, dr. Kupinszky Sándor, Jeddý-Fehér mérnök, titkárok, Martinek Ferenc pénztáros s még sokan mások.

Dr. Haendel Vilmos megnyitó szavai után dr. Udvardy Miklós ügyvezető-igazgató lelkes szavakkal ismertette a Reviziós Liga külföldi működését. Bemutatta azokat a né-

Debreceni Üvegkereskedelmi R.-T. Rózsa-utca 2.

1 Pengő		Reklám árak		1 Pengő	
1 drb. üvegtálca	1 P	1 drb. leveses tál	1 P	1 drb. tűzálló tál (kerek v. ovál)	1 „
1 „ vizes kancsó	1 „	1 „ zománc lábas 1 literes	1 „	1 „ csiszolt szeletüstő	1 „
1 „ lkörkészet	1 „	1 „ (1 üveg 6 pohárral)	1 „	1 pár ALUMINIUM EVŐESZK.	1 „
7 „ boros pohár	1 „	6 „ compot tányér	1 „	5 drb. „ kanál	1 „
2 „ porcellán tálka	1 „	2 „ (pecsenyész-fozelékes)	1 „	4 „ „ tojástartó	1 „
2 „ porcellán tortalap	1 „	4 „ „ bögre	1 „	2 „ „ szappandoboz	1 „
4 „ „ gyümölcstányér	1 „	1 „ „ tojás süítő	1 „	1 „ „ tojás szeletelő	1 „
1 „ „ tejkanna	1 „	1 „ „ mártásos csésze	1 „	3 „ reszelő (gyümölcs, torma és tészta)	1 „
1 „ NIKKEL TÁLCA	1 „	1 „ (kerek vagy szögletes)	1 „	7 „ tészta-kiszűrő	1 „
2 „ kávé bögre	1 „	2 pár teás csésze	1 „	3 „ mosogató drótszivacs	1 „
				1 „ rozsdá gummy	1 „

millió ember csak egy láncszem a nemzet életében és e láncnak nem szabad elszakadnia. Óvatosságnak kell tehát lenni és nem szabad olyan engedelményeket tenni, amelyek helytelen utra vezetnének. Meg van győződve, hogy

a fellendülés be fog következni és ezt nemcsak a helyzet szépítésére mondja. Addig azonban tünni kell a szenvedéseket és ha a javulás gyorsabban beállott és felesleg mutatkozik, akkor a

tuladózást kell csökkenteni. Teljesen tisztán látja maga előtt azt a feladatot, amelyet magára vállalt. De azt csak akkor tudja elvégezni, ha a közvélemény támogatja.

(Hosszantartó tapsal fogadták a pénzügyminiszter három óráig tartó felszólalásának befejező szavait, amelyek után az elnök újból szünetet rendelt el.)

Rövid napirendi vita után az ülés háromnegyedháromkor ért véget.

totta régi álláspontját. Hogy azonban a Csokonai-színház helyzetén mégis segítve legyen, rendeletet adott ki, amelyben kötelezte a három debreceni mozgószínházat, hogy százhatvan millió koronát fizessenek évente a városnak a színház részére. Egy évvel későbbben már újabb belügyi rendelet jelent meg, amely szerint a miniszter felhívta a debreceni moziengedélyeseket, akiket akkor Szabó József nyugalmazott alispán képviselt, hogy évente huszonötezer pengőt fizessenek a színháznak. A város ennek ellenére is kívánta, hogy moziengedélyt kapjon és nem fogadta el a belügyminiszter intézkedését magára nézve kedvezőtlen s nem volt hajlandó a 25 ezer pengő első részletét sem felvenni. Így azután Szabó József ny. alispán a miniszter intézkedésére a debreceni rendőrkapitánysághoz fizette be az összeget.

Nem sokkal később a debreceni mozik is alaposan megérezték a gazdasági válságot és ekkor Szabó József kijelentette, hogy még négy hónapig tudja fizetni a részleteket, azaz nyolcezer pengőt, de a továbbiakra nézve nem tehet még csak ígéretet sem. A nyolcezer pengőt be is fizette s amikor a további részletek elmaradtak, maga Kardoss Géza, a Csokonai-színház igazgatója perelte be a bíróságnál Szabó Józsefet elmaradt tizenegyezer pengő erejéig. Az ügyből bonyodalmas tárgyalások keletkeztek a bíróságnál, végül is a debreceni törvényszék megítélte Kardoss Gézának, illetőleg Debrecen városának a követelést. Felebbezés folytán a táblához került az érdekes polgári per és a tábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét és kimondotta, hogy arra való tekintettel, miszerint Szabó József, aki tudomásulvette ugyan a belügyminiszter rendeletét és annak igyekezett is a lehetőleg szerint eleget tenni, soha sem tett kötelező ígéretet arranézve, hogy a huszonötezer pengőt meg tudja fizetni, feloldotta Szabó Józsefet a fizetési kötelezettség alól. Ekkor a város felebbezett és a kuria dr. Rác Lajos elnöklete alatt működő ötös tanácsa a minap foglalkozott az ügyvel. A kuria teljes egészében elfogadta a debreceni ítélőtábla indoklását és végső fokon kimondotta, hogy Szabó József nyug. alispán nem köteles megfizetni a perelt tizenegyezer pengőt.

HIRDETÉNY

A mezőgazdasági munkák vasárnapi szünetének az április hó 17-ére eső vasárnapra vonatkozó kivételes felfüggesztése.

Közlöm a város mezőgazdasági foglalkozású lakosságával, hogy a m. kir. Földművelésügyi Miniszter Úrtól kapott felhatalmazás alapján a megkésített tavaszi mezőgazdasági munkák végeztetése céljából a mezőgazdasági munkák törvényes vasárnapi munkaszünetét a f. hó 17-ére eső vasárnapon kivételesen felfüggesztettem.

Ezen a vasárnapon tehát a tavaszi mezőgazdasági munkák a város területén akadálytalanul végezhetők. Debrecen, 1932 április 12. Polgármester.

Pernyertes lett a kurián Szabó József ny. alispán a Csokonai színház és a mozik közötti perben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Ismeretes az a nagyrányú akció, amit Debrecen városa indított meg mintegy öt évvel ezelőtt abban az irányban, hogy a belügyminiszter a város részére is adjon egy moziengedélyt, amellyel a Csokonai-színház akarták megsegíteni. A belügyminiszter azonban arra az

állápontra helyezkedett, hogy Debrecenben már ugys van elég mozi s nem adta meg a városnak az engedélyt. Később gróf Bethlen István volt miniszterelnök, amikor Debrecen képviselővé választotta, szintén megpróbálta, hogy megszerezze a moziengedélyt a városnak, de a belügyminiszter továbbra is fenntar-

Junius 30-án megszűnik a munkaügyi és népjóléti minisztérium

Felállítják az országos társadalompolitikai tanácsot - Károlyi Gyula gróf miniszterelnök beterjesztette javaslatát a népjóléti kormány megszüntetéséről

Budapest, április 15.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök a Ház pénteki ülésén törvényjavaslatot nyújtott be a m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszteri állás megszüntetéséről. A törvényjavaslat szerint a miniszteri állás 1932. június 30-ik napjával megszűnik. A népjóléti miniszter hatáskörébe tartozó ügyeknek az egyes miniszterek hatáskörébe utalásáról a m. kir. miniszterium rendelettel intézkedik. Amennyiben a felosztással kapcsolatban szükségesnek mutatkozik, a minisztérium más ügykörök átutalásával is változtathat az egyes miniszterek hatáskörén. Abból a célból, hogy a társadalompolitikai szempontok a kormányzat és a közigazgatás egész területén állandóan érvényesüljenek, a közigazgatás szerveinek társadalompolitikai érdekű tevékenysége a m. kir. miniszterelnök irányítása és vezetése alá helyeztetik. A miniszterelnök az idevonatkozó elvi kérdésekben az országos társadalompolitikai tanács meghallgatásával intézkedik. Az országos társadalompolitikai tanács elnökét és alelnökét öt év tartamára az államfő nevezi ki. A tanácsban az országgyűlés két házának, az egyes minisztereknek, a tudomány- és a törvényes gazdasági érdekvéviselőnek, valamint a munkaadó és munkavállaló társadalmi szervezeteknek is képviselést kell biztosítani. Egyébként a tanács szervezését és munkakörét a miniszterium rendelettel állapítja meg. A törvényhozás felhatalmazza a miniszteriumot, hogy a miniszterek ügykörének módosításával kapcsolatban az 1932-33. évi költségvetést a várható megtakarítások figyelembevételével megfelelően átcsoportosíthassa. Ez a törvény kihirdetésének napján lép életbe és azt a m. kir. miniszterium hajtja végre.

A törvényjavaslat indokolása

A törvényjavaslat indokolása ezeket mondja:

A népjóléti miniszter hatáskörébe utalt kormányzati ügyek túlnyomórészt olyanok, amelyek az ország lakosságának legszélesebb rétegeit érintik, ezért ezek az ügyek az állam életben fokozottabb jelentőségűek. Az általános életviszonyok alakulása folytán mindinkább előtérbe nyomul a szociális kérdések többé-kevésbé már minden miniszter ügykörébe átszökik és éppen ezért a szociális szempontok érvényesítése más miniszteri tárcák ügykörében is ép oly fontos követelmény, mint a népjóléti és munkaügyi igazgatásnál. Nem lehet kétséges, hogy a jelenleg a népjóléti és munkaügyi igazgatás ügykörébe tartozó ügyeknél a szociális szempontok érvényesítését akkor is biztosítani tudjuk, ha ezek az ügyek nem egy különálló kormányzati ügykörben intézettek. A népjóléti és munkaügyi igazgatás különállását tehát a kormány-nézete szerint közérdek sérelme nélkül meg lehet szüntetni. A népjóléti és munkaügyi miniszter állásának megszüntetése az állami költségvetésben kétségtelenül megtakarítást jelent. Minthogy pedig az elmondottak szerint a népjóléti miniszter hatáskörébe tartozó ügyeknek más tárcák ügykörébe való utalása a közérdek sérelme nélkül megvalósítható, ezért kívánatos, hogy a népjóléti miniszter állását megszü-

tessük. Ezt mondja ki a törvényjavaslat. Az országos társadalompolitikai tanács felállítását a szociális kérdések nagyságát indokolja. A tanács létesítésével módot kíván nyújtani a kormány arra, hogy a tanácshoz utalt szociális vonatkozású elvi kérdésekkel az arra

leginkább hivatott tényezők behatóan foglalkozhassanak. A tanács összetételével pedig nemcsak azt biztosítjuk, hogy a szociális kérdések tudományos megvitatás alá kerüljenek, hanem egyben a gyakorlati szempontok fokozottabb érvényesülését is lehetővé tesszük.

Hajdu vármegye igazoló választmánya megsemmisítette a Hajdunánáson választott szociáldemokrata megyebizottsági tagok mandátumát

Megállapították, hogy Györki Imre nem lehet tagja a törvényhatóságnak

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Az elmúlt év november 22-én tartották meg Hajdunánáson a törvényhatósági tagválasztást, amelynek eredménye annak idején országos feltűnést keltett, mert ebből a nagy hajdu városból kivétel nélkül szociáldemokrata megyebizottsági tagok kerültek be Hajdu megye közgyűlésébe.

A választás eredménye ellen dr. Csuka Lajos és társai, valamint Fazekas István és társa hajdunánási lakosok felszólalással éltek Hajdu vármegye igazoló választmányához, amely báró Vay László főispán elnöke alatt pénteki ülésén foglalkozott a felszólalásokkal.

Az igazoló választmány alaki okok miatt a hajdunánási törvényhatósági bizottsági tagválasztást megsemmisítette és új választás elrendelésére kötelezte a szükséges lépéseket.

A határozat indokolása szerint Hajdunánáson törvénytelen keretek között folyt le a választás. Mint az ügyreferense, Poroszlay István jegyző

előadta, a törvény szerint egy-egy szavazatszedő küldöttségnek csak négy bizalmi férfi lehet. Ezzel szemben Hajdunánáson a szociálisták egy küldöttséghez 7 bizalmi is állítottak. A bizalmiférfiakat a törvény szerint legalább 50 választónak kell ajánlani, Hajdunánáson ilyen ajánlás egyáltalán nem történt.

Az igazoló választmány a felszólalás többi részét, amely a választás tilkosságának megsértésére vonatkozott, nem akceptálta, mert csak két szavazat tilkosságát sértették meg, azonban ez a két szavazat a választás eredményét nem befolyásolta.

Végül kimondotta az igazoló választmány, hogy Györki Imre nem lett volna választható, mert törvényben előírt kellékei hiányoznak. Budapest lakik, a vármegye területén lakása nincs és mint országgyűlési képviselő sem választható megyebizottsági taggá, mert képviselői mandátumot nem Hajdu vármegye, hanem idegen törvényhatóság területén szerzett.

Debrecen város változatos programot állított össze a Budapestről érkező Filléres gyors közönsége számára

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Debrecen nagyban készül a Budapestről ideérkező első Filléres gyors fogadtatására. A vasárnapi kiránduló vonatokkal több, mint négyezer budapesti érkezik Debrecenbe, akiknek fogadtatásáról, kalauzolásáról a város részéről is gondoskodás történik. A polgármester dr. Csobán Endre főlelőváltórost bizta meg a program kidolgozásával, aki el is készítette a debreceni tájékoztatót, amelyet a MÁV sokszorosít és már Budapestén szétoszt a Filléres gyors utasai között.

A Filléres gyors alkalmából külön istentisztelet lesznek a debreceni

templomokban. A Nagytemplomban délelőtt fél 12 órakor istentisztelet tart és prédikál dr. Baltazár Dezső. Az istentisztelet félórás lesz. A római kath. templomban háromnegyed 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor, a gör. kath. templomban fél 12 órakor lesz szentmise.

Külön érdekessége lesz a napnak dr. Ecsedi István múzeum-igazgató előadása, aki a Déri-téren, a múzeum előtt Debrecenről és a Hortobágyról fog beszélni a budapestieknek. Az előadást megafonok fogják közvetíteni.

A Déri-múzeum Debrecen egyik

Prohászka és Társa

tűzifa és szénkereskedők Mester-u. 28. Ajánlanak csakis elsőrendű bükk, tölgy és akácfa hasábos és aprított állapotban, valamint fűtési szeneket a legolcsóbb napiárakon Csakis elsőrendű tölgy és akácfa hasábból aprítva 3.40 fillér mázsánként.

legszebb látványát bizonyosan nagyon sokan tekintik meg. A múzeum délelőtt 10-től 2-ig és délután 4-től 6-ig lesz nyitva. Belépti díjat nem szednek. Ugyancsak a Déri-múzeumban lesz az országos amatőrfényképféltetés, amelyen a vidék és Budapest amatőrjeinek legkiválóbb munkáit mutatják be.

A Déri-múzeumban szakszerű magyarázatokkal, csoportonként fogják kalauzolni az érkezőket.

Bodnár János professzor előzékesége folytán csoportosan meg lehet tekinteni az egyetemi klinikákat is, ahol szintén csoportosan kalauzolják a látogatókat. Az egyetemi klinikákat délelőtt fél 12-től 2-ig lehet megtekinteni.

Az egyetem központi épületét ugyancsak fél 12 és 2 óra között lehet megtekinteni. Itt Páczó Márton műszaki tanácsos felügyelete alatt kalauzolják a csoportokat.

A köztemetőben fél 12-től 2-ig lehet megnézni a krematóriumot, a ravatalozót. Itt Borsos József műszaki tanácsos tart szakszerű magyarázatokat. Az autóbuszok 11-től 14 óráig indulnak a nagyerdei végállomástól a köztemetőhöz. A menetdíj 16 fillér.

A református Nagytemplom 12 és délután 5 óra, a római katolikus templomot háromnegyed 11 és fél 6, a görög katolikus templomot 11 és délután 6 óra között, a Kollégiumot 11-től délután 3 óráig lehet megtekinteni.

Délután fél 5 órakor a Diószegi-uti pályán kezdődik a Bocskay-Ferencváros mérkőzés, fél 1 órakor a Székgyár-Textilgyár, fél háromkor a DVSC-Karcagi MOVE csapata között lesz bajnoki mérkőzés.

Mint érdekes eseményt lehet megemlíteni, hogy a város bemutatja a mélyfúrás szénával feltöltött vizét is és a városbáza közgyűlési termében ingyen ad kóstolót mindenkinek.

Bizonyára szívesen fogják felkeresni a pestiek a híres debreceni országos vásárt is, amelyet éppen a Filléres gyors érkezése napján tartanak meg.

Kedvezményes villanyosjáratok

A Debreceni Helyi Vasut az április 17-én a filléres gyorsvonattal Debrecenbe érkező budapesti vendégek itt tartózkodása alkalmából az egyetemi klinikához kedvezményes menettérti jegyeket ad ki. A menettérti jegyek bármely vonal bármely megállóhelyétől az egyetemi klinikáig és onnan vissza bármely megállóhelyig lesznek érvényesek. A kedvezményes menettérti jegy ára 40 fillér.

Ugyancsak 17-én 11 órától 14 óráig a Debreceni Helyi Vasut a Nagyerdei-Csöszház közelében lévő köztemetői sugárutorkolatától a köztemetőig és vissza 10 perccel autóbuszokat közlekedtet. Az autóbuszokon a menetdíj oda vagy vissza 16 fillér.

Oláhországban Sztrájkolnak a tanítók

Bukarest, április 15. Az egyik megye tanítói, akik október óta nem kaptak fizetést, megszüntették a tanítást és táviratot intéztek a királyhoz, valamint Jótárhoz.

Magyar Imre
vasárnap este
A BIKÁ ÉTTERMEIBEN MUZSIKÁL.
A kávéházban
Kalmár Tibor
magyar dalköltő és zenekara.

A debreceni egyetem Tisza-ünnepélye

A Debreceni M. Kir. Tisza István Tudományegyetem nagy névadója gróf Tisza István születésnapjának emlékeztetőre április 20-án, szerdán délelőtt 11 órakor a református kollégium dísztermében egyetemi közgyűlést tart.

Az egyetemi közgyűlés rendje: 1. Nemzeti Hísekegy. Szabados Béla. Énekli a református kollégiumi kántus. 2. Rectori megnyitó. Tartja dr. Neuber Ede rector. 3. Dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi ny. r. tanár értekezést tart. 4. Himnusz. Énekli a református kollégiumi kántus.

Ujabb vulkánkitörés Chileben

Santaigo, április 15.
A chilei kormány hivatalos közlése szerint a vulkánkitörések az Andesek chilei oldalán eddig emberéletbe nem kerültek. A Planohonvulkán, amely eddig teljesen nyugodt volt, hirtelen működésbe lépett. Santaigo városát ennek nyomán erős földremlések rázták meg.

Hamis angol ötfontos Budapest

Budapest, április 14.

A hannoveri rendőrség tudvalevően értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy ott elfogták Cuomo Georg és Baron Rafael pénzhamisítókat, akiknek podgyászában 275 darab hamis angol ötfontost találtak. A pénzhamisítók bevallották, hogy Budapesten negyven angol ötfontost adtak ki. Ebből csak egy darabot szolgáltatott be, úgy hogy harminckilenc hamis ötfontos még Budapesten forgalomban van.

Száz halottja van egy orosz municiógyár felrobbanásának

Páris, április 15.

Moszkvából jelentik Varsón keresztül a Petit Journalnak: Kazánban egy mérges gázokat gyártó üzemből borzalmas szerencsétlenség történt. Eddig még ismeretlen okból robbanás történt és a szerte áramló gázoktól széles körzetben valamennyi munkás súlyos mérgezést szenvedett. Százán közülük meghaltak, ötvenen a halállal vívódnak. Azt hiszik, hogy a szerencsétlenséget bűnös kezek okozták.

Dr. Bókay Zoltán egyetemi tanár előadása az evangélikus iskola szülői értekezletén

Az evangélikus iskola ötödik szülői értekezletét tartja ugyanazon témáról: „A munkaközösségre nevelt gyermek” címen. Időszerű a téma, mert a közoktatásügyi miniszter ezt a nevelési irányzatot ajánlja legutóbbi rendeletében a mai iskolának. Ujszerű, mert a tanítótestület tagjain kívül szülők a téma értékelői, előadói. Vizsgálták már a tételt az édesanya, az apa, a régi, az új iskola szempontjából, elmondta nézeteit a tételtől a gyermektanulmányozó, a bíró.

Most dr. Bókay Zoltán, az illusztris tudós, a gyermekorvos meglátásával, tapasztalatával vizsgálja a témát, a munkaközösségre nevelés testre-lélekre eredményesen ható áldásait. A téma érdekes, új is orvosi és nevelési szempontból is.

A szombaton délután 5 órakor tartandó értekezletre (Miklós-u. 3. I.) felhívják az intelligens szülők, gyermekeik neveléséért gondolkodó édesanyák, nevelők figyelmét.

Május elsején lesz az Ujságíró Club ping-pong versenye

A Debreceni Ujságíró Club propagand ping-pongversenyt rendez május 1-én reggel 8 órától. Nevezési zárlat április 27-én délután hat órákor. A verseny az Arany Bika kistermében lesz. Lebonyolításra kerülnek: férfi egyéni, női egyéni, férfi páros, vegyes páros, kezdő egyéni és kezdők részére páros. Utóbbi számunkban azok indulhatnak, akik még

kerületi nagyobb versenyen helyezést nem értek el. Nevezési díj egyéni számonként 80 fillér. Nevezni lehet az Ujságíró Club igazgatójánál: dr. Sz. Rácz Imre, Debrecen, Arany Bika. Díjazást nyernek: egyéniben az első öt, párosban az első három, esetleg négy, női egyéni három, kezdőknél három, ezenkívül tiszteletdíjakat is ad a rendezőség.

Nagyjelentőségű fényképképzés nyílik meg vasárnap a Déri muzeumban

A Magyar Amatőr Fényképezők Országos Szövetsége Debrecenben rendezi meg első országos vidéki kiállítását. A vasárnap délelőtt megnyíló kiállításra a szövetség majdnem minden vidéki csoportja igen jelentős anyagot küldött be. Balassagyarmat, Szolnok, Szekszárd, Sopron, Mezőkövesd, Budafok, Magyaróvár, Miskolc legjobb amatőrjei állítanak ki a kiállításon. A budapesti csoport országos hírű művészei 60 képből álló reprezentatív anyaggal versenyen kívül szerepelnek.

A MAOSz. debreceni csoportja 150 képpel szerepel a kiállításon. A kiállítást vasárnap délelőtt báró Kaas Albert budapesti egyetemi tanár, volt képviselő nyitja meg, akinek kíséretében Debrecenbe érkez-

nek dr. Bencs Zoltán miniszteri tanácsos, egyesületi elnök, a Hunnia Filmgyár művészeti igazgatója és a budapesti csoport 50 tagja. Több vidéki csoport is képviselteti magát a megnyitáson. A budapesti zsűri Baioh Rudolf elnökletével már szombatra Debrecenbe érkezik. A kiállítás debreceni fővédnöke báró Vay László főispán. A majdnem ezer képet tartalmazó anyagot a zsűri már előzetesen felülbírált. A kitűnő anyag legjobbjait kellett kiválogatni, mert a Déri-muzeum termében 4-500 képnél több nem helyezhető el. A kiállítási anyag alapján itéli oda a bírálóbizottság a legjobb vidéki csoportnak a Pekár Gyula-vándordíjat. A kiállításra, mely iránt városszerte óriási az érdeklődés, belépődíj nincs.

A vitás fuvardij miatt késsel és vasvillával támadt társára egy fuvaros

A tárgyaláson azzal védekezett, hogy részegsége miatt nem emlékszik semmire

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Két debreceni fuvaros között a múlt év őszén súlyos nézeteltérések támadtak a fizetség körül. Birki Sándor és Tóth József együtt fuvaroztak a múlt év folyamán és közös megegyezés alapján Tóth vette fel a fuvardíjat minden esetben. Ő azután felosztotta a pénzt maguk között. Egy alkalommal Birki Sándor kijelentette, hogy kevés a részes rész, őt több illeti meg. Tóth viszont ragaszkodott a maga igazához és egy fillérrel sem volt hajlandó többet adni a társának. Par nappal később Birki az egyik kocsmában alaposan berugott és ilyen állapotban elment Tóthoz egy késsel felgyverkezve és követelte, hogy adja meg neki az általa kívánt összeget. A házbeliék a berugott embert nagynehezen elhurcolták, de alig fél óra

mulva Birki ismét megjelent, most már vasvillával a kezében. Ezt látva Tóth József, aki nem akart verekedést a részeg emberrel, bement a lakásába, Birki oda is követni akarta s a bezárt ajtón dörömbölt, Tóth Józsefné végül is megunt a dolgot és tíz pengőt kivitt Birkinék, aki ezzel meg is elégedett és most már nyugodtan eltávozott.

Rézler Ervin törvényszéki tanácselnök tárgyalta ezt a zsarolási ügyet és a főtárgyaláson Birki kijelentette, hogy ő egyáltalában semmire sem emlékszik, mert rettenetesen be volt rugva. Lehetséges azonban, hogy minden úgy történt, ahogyan Tóthék adták elő a dolgot. A törvényszék Birki Sándort felmentette a zsarolás vádjáról, azonban magánlakásértés vétsége miatt nyolcnapos fogházbüntetésre

ítélte. Az ítéletben úgy a királyi ügyész, mint a vádlott megnyugodott s így az jogerős.

Szegénységélyezési akciót indít a Szent Erzsébet Egyesület

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A Szent Erzsébet Egyesület kebelében a minap zajlott le igen nagy érdeklődéstől kísérv az egyesület új tisztikarának és elnökségének bemutatkozó közgyűlése. A minden részletében imponáns gyűlést dr. Józsa Ödönne, az egyesület agilis titkára készítette elő. Kovássy Kálmáné elnökne meleg szavakkal köszönte meg az egyesület bizalmát, amelynek révén ő lett az egyesület elnöke. Ezt a bizalmat, — mondotta. — csak egy kölcsönnek tekintti, amif fokozott tevékenységgel, békés együttműködéssel, sok szeretettel lassu részletekben tud majd letölteszteni.

Ezután részletesen foglalkoztak az egyesület belső életével, munka-programmival. Ezzel kapcsolatban dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, az egyesület lelki vezetője felhívta a jelenlevők figyelmét arra, hogy az alapszabályok értelmében elsősorban a szemérmes szegényeket segélyezzék. Erre nézve lehetőségeket és megoldási módokat ajánlott. Ezeket az egyesület egyhangulag magáévá tette. Hogy a segélyezéshez szükséges anyagokat gyarapítsák, tervbe vették, hogy majális fognak rendezni május 15-én délután s ennek a jövedelmét segélyezési célokra fogják fordítani. A majális a Madárvédelmi Egyesülettel karöltve rendezik meg a Pallagon. Lesz ott minden szórakozás, tánc, műsor. A majális részletes programját közelesen össze fogják állítani.

Rálótték a nizzai gyorsvonatra

Marseille, április 15.

Nizza közelében tegnap este ismeretlen tettesek két lövést tettek az elrobogó gyorsvonatra. A golyók átütötték egy harmadikosztályú kocsit ablakát, de nem tettek kárt senkiben.

Ítélet a szolnoki apagyilkos legények bűnügyében

Szolnok, április 15.

A szolnoki törvényszék ma tárgyalta Tóth György és Tóth Mihály gazdalezények bűnügyét, akik múlt év október 30-án apjukat, id. Tóth Szilvesztert agyonverték. A tárgyalás folyamán kihallgatott tanúk igazolták, hogy a fiúk apjukkal rossz viszonyban voltak.

A törvényszék Tóth Györgyöt erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés bűntettében mondta ki bűnösnek, ezért hat évi fegyházra, Mihályt pedig erős testisértés címén másfél évi fegyházra ítélte.

Harmadfél milliárdos bukás Amerikában

London, április 15.

Csikágói hírek szerint valószínűleg tömeggondnokot neveznek ki a Middlewest Utilitis Comp. 2500 millió dolláros holding-társaság számára, amely az Insull-vállalatok összes csoportjának jórészét kontrollálja. A társaság működése harminc országra és ötezer városra terjed ki. Féltő, hogy a társaság nem tudja júniusban esedékes tízmillió dolláros kötelezettségét teljesíteni.

A debreceni hőforrás vize

Margit-fürdőben

teljesen tisztán, idegen víz
hozzáadása nélkül

orvosi felügyelet alatt 38—40 C° fokra lehűtött állapotban, állandóan frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

**A hőforrás vize úgy külön a nők,
mint külön a férfiak által egész nap
csak a Margit-fürdőben használható.**

Fürdőjegy ára
a Margit-fürdő pénztáránál P 1.—

Villamoson oda- és visszautazásra érvényes P 1-20
fürdőjegy (minden villamoskalauznál váltható)

Hírek

1932. április 16. Szombat.
Proot.: Lambert, Kath.: Ben, Józsa.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Megváltó“ Major Mihály, Piac-u. 18., „Aranyegyszarvu“ Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8., „Magyar korona“ Sz. Tóth Béla, Péterfia u. 10., „Arany János“ Bozóky György, Csapó-u. 66., „Szt. Háromság“ Bernáth Miklós, Homokkert.

Előfizetőink figyelmébe

A legnehezebb gazdasági viszonyok közt teljesített munkánkban kérjük tisztelt előfizetőink jóindulatu támogatását. Tekintettel arra, hogy a lap előállítására tetemes költségeket emészt fel kérjük az esedékes, vagy elmaradt előfizetések sürgős befizetését. Postatakarékpénztári befizetési lap száma 2478.

Kérjük továbbá, hogy a lapunk által képviselt nemzeti gondolat terjesztésében új előfizetők szerzésével levelezzenek közreműködni, hogy egyesült erővel állhassunk ellent a nehéz viszonyok közt megnyitalkozó romboló erőknek.

Tisztelettel:
Szerkesztőség és Kiadóhivatal.

IDŐJÁRÁS:

A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenti április 15-én:

Az adriai és balkáni ciklonok továbbra is hatásuk alatt tartják időjárásunkat. Csapadék a tegnapi esti órákban esett csak 0.2 mm, mennyiségben, a csapadékok távoli villámítás kísérte. Az éjszaka folyamán a légáramlás veszített erejéből és keleltre fordult. Ezzel területünk a zavarterület melegebb oldalára került és a szelek a mediterránról származó levegőt szállítottak hozzánk. Ez a légáramlás ma egész nap tartott és ennek köszönhető, hogy ma már a hőmérsékleti nivó 18.8 fokig emelkedett. A hőmérséklet még este is magas, 15.7 fok, a levegő rendkívül száraz. A hideg levegő a Dunántulon van és ma esők is csak ott voltak. A helyzet bizonytalan, de valószínű, hogy a hideg levegő, legalább átmenetileg hozzánk is betér újlag. A légnyomás még mindég esik. A tenger színére redukált értéke reggel 752.2, este 750.3 mm. volt.

A helyzet bizonytalansága folytán az időjárás alakulása előre nem jelezhető, valószínű azonban, hogy holnap a hőmérséklet esökkenni fog és újabb csapadékok kapunk.

VASÁRNAPI ISTENTISZTELEK SORRENDJE:

A református templomokban:

Nagytemplom: fél 12 óra dr. Baltazár Dezső, 5 óra dr. Farkas Pál. Kistemplom: 9 óra Magyar Bertalan, 11 óra dr. Dancsházy Sándor, Kossuth-utca 10 óra Madar Zoltán, 5 óra Szabó Géza, Árpád-tér: 10 óra Szabó Pál, 3 óra Magyar Bertalan, Ispótlály 10 óra Kovács József, 5 óra Márki Kálmán, Homokkert 10 óra Kalas Ferenc, 3 óra Szokody Gy. th. Nyilastelep: 3 óra dr. Kökényessy A. Csapó-kert: 10 óra Bárdi Ferenc th., 3 óra Halász András, Kerekes-telep: 3 óra Kalas Ferenc, Wolaffka-telep: 3 óra Rápolthy A. th. Ondód-Vedresdüllő: 9 óra Halász András, Kösélység: 11 óra Konrád Zoltán, Bánk: 10 óra vit. Szabó Endre, Szikgát: 3 óra Mezey Béla, Hegyes: 10 óra Papp Imre, Elep: 3 óra Papp Imre, Horthy-kórház: 9

óra Siposs Imre, Pallag: 10 óra Úray Sándor, Nyulas: 10 óra Békefi Benő th. Kishegyesi-uti állami iskola: 3 óra Bíró Béla th. Sámsoni-uti iskola: 4 óra Kelemen F. th. Boldogfalva-kert: 3 óra Meleg Dániel th.

Nagytemplomban holnap, vasárnap, délelőtt 10 órakor nem lesz istentisztelet.

A római katolikus templomban és az iskolakápolnában:

Reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor csendes szentmisék, fél 10-kor ünnepélyes nagymise 10 órakor szentbeszédet mond Imrik Sándor Zoltán pápai főpap, kanonok. A déli misén prédikál dr. Hanzély Lajos káplán. Délután 5 órakor litánia. Az iskolakápolnában: Csapó-kertben fél 10 órakor szentmisét és prédikál Kummergruber Emil kegyesrendi tanár, a Katolikus Otthon igazgatója. Homokkertben fél 10 órakor dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, Nyilastelepen 10 órakor Szabó Imre káplán, Augusztá-szanaszatóriumban 9 órakor dr. Rózsa Jenő káplán. Szent László kollégiumban reggel fél 8 órakor Huber Ferenc hittanár, kollégiumi igazgató.

Az evangélikus templomban:

Vasárnap, április 17-én délelőtt 9 órakor egyházi ének. 10 órakor prédikál Poputh Viktor h. lelkesz. 11 órakor vasárnapi iskola.

— Dr. Baltazár Dezső püspök prédikál vasárnap a Nagytemplomban d. e. fél 12 órakor. Vasárnap, április 17-én a Nagytemplomban délelőtt fél 12 órakor lesz az istentisztelet, melyen dr. Baltazár Dezső püspök szolgál. Ezen a napon érkezik Budapestről a Fülléres gyors, mely a budapestiek ezreit hozza magával. A budapesti vendégeknek kifejezett kérése és óhajta az, hogy a püspököt a Nagytemplomban meg akarják hallgatni istentisztelet keretében. A Fülléres gyors fél 11 órakor érkezik Debrecenbe, ennél fogva fél 12 órára telték az istentiszteletet. Istentiszteleti sorrend a Nagytemplomban április 17-én fél 12 órakor: Énekel a Kántus (Révfi: Templomban). A gyülekezet elénekli a XC. zsoltárt. Invocatio. Textus felvétel. Prédikáció Uri ima. Megdél: Végzi dr. Baltazár Dezső püspök, Énekel a Kántus (Mácsai: Gálvarabok éneke). Záró ének, 245. dics. 10. vers.

— Kinevezték a hajduböszörményi állatorvost. A földművelésügyi miniszter Magyar András főállatorvost április végével nyugalmába helyezte és a hajduböszörményi, valamint hajdunánási városi m. kir. állatorvosi szolgálatra dr. Révész Béla m. kir. állatorvost Budapestről Hajduböszörménybe helyezte.

— Vármegyék akciója a fogyasztási adó eltörléséért. Zemplén vármegye törvényhatósága országos mozgalmat indított és felírt a kormányhoz, hogy a borfogyasztási adót törölje el, mert ez az adó nem máris romlásba taszította az egész tokaji bortermelést. Zemplén megye hasonló állásfoglalásra kérte fel a társ-törvényhatóságokat s így a borfogyasztási adó ügyével legközelebb foglalkozik Hajdu vármegye közgyűlése is.

— A mátai biztos gyásza. Sulyos vesztés érte földesi Nagy Sándort, a köztisztviselőben álló mátai biztost. Felesége, f. Nagy Sándorné született mindszentapáti Dudinszki Viola életének 61-ik, nagyon boldog házasságának 30-ik évében, április 14-én, délután sulyos szenvedés után meghalt. Az elhunyt uriaszonyt nagy műveltségével, családjáért élő közismert szívósságával és lelkes magyarságával a hazafias társadalom őszinte tiszteletét érdemelte ki nevének, Halála széles körben keltett őszinte részvétet. Férjén, hat gyermekén és három unokáján kívül a Tesik, Frölich, Oláh, Király, Körner, Mike, Szücs, László és Csáky családok gyászolják. Temetése április 16-án délután négy órakor lesz a Várad-utcai református temető ravatalozó terméből a római katolikus egyház szerfartása szerinti beszentelés után. Az engesztelő szentmise áldozatot az elhunyt lelki üdvéért hétfőn reggel 7 órakor a római katolikus Szent Anna templomban tartják.

— Személyi hír. Imrik Sándor Zoltán nagyváradai prelátuskanonok tegnap rövid tartózkodásra Debrecenbe érkezett, ahol dr. Lindenberger János apostoli kormányzó szívesen látott vendége. Imrik prelátus évtizedeken át lelkipásztora volt az egyik várad-i plébániának s volt hívei közül igen sokan élnek ma Debrecenben. Az illusztris főpap vasárnap a nagymise után prédikálni fog, ami érthető örömet kelt a katolikus hívek körében.

— Oltárszentelés a homokkerti iskolakápolnában. A homokkerti katolikus hívek közadakozásból remek oltárt építettek az iskolakápolnában s csinos szobrot szereztek be az áhítat művelésére. Az oltárszentelést és a szobor megáldását holnap, vasárnap fél 10 órakor fogja végezni dr. Lindenberger János ap. kormányzó, aki szentmisét is mond s prédikál a híveknek. A lélekemelő egyházi ünnepségen igen sokan vesznek részt s megjelenik azon dr. Kompass Árpád szentszéki bíró, árvaintézetigazgató is, aki a homokkerti katolikus hívek lelki gondozását állandóan ellátja.

— Szülői értekezlet. Az evangélikus iskola tanítótestülete április 16-án, szombaton délután 5 órakor szülői értekezletet tart. Tárgy: A munkaközösségre nevelt gyermek orvosi szempontból. Előadó: dr. Bóky Zoltán egyetemi tanár, a gyermekklinika igazgatója. Bejelentések. Kérdések.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utca 23. alatti levő imaházban vasárnap délelőtt 9—10-ig imaáhitat, 10—11-ig bibliamagyarázat, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásos-estély vegyeskar és ének-számokkal.

— Szigoruan ellenőrzik a vásári csalókat. A belügyminiszter körrendeletet adott ki, amelyben arra szólítja fel a hatóságokat, hogy a vásári tolvajokat és csalókat — akik az utóbbi időben nagyon elszaporodtak, — a legszigorubbán ellenőrizzék. A rendeletre valóban nagy szükség van, mert a vásári csalók az utóbbi időben egymásután fosztották ki a gyanutlan parasztemberek.

— Étvágytalanságnál, rossz gyomor-nál, béltrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsere-zavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes „Ferenc József“ keserűvíz rendbehozza a gyomor és a belek működését, s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvostudomány több uttorője megállapította, hogy a Ferenc József víz abszolút megbízható hashajtó. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— ELLENŐRZIK A CIGÁNYOKAT... Mint értesülünk, a népjóléti miniszter rendeletet adott a cigányok fokozottabb mértékben való ellenőrzésére. Fáraó nemzetségére ismét rájár a rud... Bár nagyon jól tudjuk, hogy ez a rendelet milyen cigányokra vonatkozik, mégis publikáljuk a közökhajt: ha már a cigányok ellenőrzése megkezdődik, őrizzék ellen a dzseszbeneket is... a kóbor saxophonost, a bendzsóst, a hawai-i gitárost... Nem ártana, ha rendet teremtenének köztük.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Eljegyzések: Fényi Ferenc gazdálkodó—Molnár Erzsébet, Posta Sándor városi hajdu—E. Szabó Margit, Takács Ferenc közművestanuló—Nagy Margit.

Születések: Pálffy Károly asztalossegéd fia, Viktor. Zsuga István fm. (ikrek) Mária és Katalin, Nagy Márton szücsmester fia, Márton és két törvénytelen ujszülött.

Halálozások: Özv. Farkas Sámuelné Katz Róza izr. 79 éves József kir. herceg-utca 69. Török Erzsébet ref. 52 éves Szabolcs-utca 35. Lázár Lajosné Oláh Juliánna ref. 73 éves Nagyhegyes 2. Márton Sámuel ref. 69 éves Körtér 2. Jóna János ref. 6 hónapos Kinizsi-utca 56., Nagy Sándorné, Dudinszky Viola rk. 61 éves Nyehortobágy. Balajti Ilona rk. 25 éves Bethlen-utca 62. Lajos István rk. 72 éves Percecut-utca 1. Kiss Gáborné Diószegi Erzsébet ref. 24 éves Hajdusoboszló, Özv. Herke Lajosné Kovács Magdolna ref. 84 éves Zöldfa-utca 17.

— A Pesti Tőzsde új számában dr. Nyulászi János, Dános László, Kónyi Hugó és mások nyilatkoztak, Rendkívül érdekes riportot közöl a lap a Nováról, a Farbenindustriáról, az ingatlanpiacról, a gépipar helyzetéről stb., szenzációs textil, biztosítási, vegyészeti, vas és gépipari, vidéki hitelélet mellékletek egészítik ki a kitűnően sikerült 16 oldalas új számot.

— Nyugdíjas vasutasok választmányi ülése. A debreceni magyar vasutas nyugdíjasok szövetségi csoportja április 17-én, vasárnap délután 4 órakor a pályaudvari KANSz helyiségében választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagokat ezennel meghívja az Elnökség.

— Felakasztotta magát egy magyarhomoródi asszony. Magyarhomoródi községben tragikus öngyilkosság történt április 14-én hajnalban. Szabó Józsefné Kiss Juliánna odavaló negyvenhat éves asszony már hónapok óta a legnagyobb nyomorban élt, Nagy családja volt s a gyermekeit sem tudta eltartani. Emiatt annyira elkeseredett, hogy az öngyilkosság gondolatával kezdett foglalkozni. — Hozzá tartozói igyekeztek végzetes tervéről lebeszélni, de az asszony a múlt nap mégis végrehajtotta az öngyilkosságát. A lakásán a mestergerendára felakasztotta magát. A debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt, mivel kétségtelenül megállapítható, hogy a halálesettel kapcsolatban semmiféle bűncselekmény nem történt.

Tavaszi

mosó

divatkelmék

beérkeztek.

Kötött kosztümök — pulloverek sportbluzok. Nagy választékban

Kardos Lászlónál



A kultuszminiszter bevonta Kardoss Gézáól a színigazgatói engedélyt

A tegnapi nap folyamán a kultuszminiszter az Országos Színészegyesület útján bevonta kilenc színigazgatónak az engedélyét, közöttük két olyan nagy társulatát is, mint a debreceni és a pécsi szintársulat és ezenkívül kilátás van még arra is, hogy ugyanerre a sorsra fog jutni a közeljövőben a szegedi szintársulat is. A miniszter döntésével kapcsolatosan felkerestük Kardoss Gézáót, ki ez ügyre vonatkozólag a következő felvilágosítást adta:

— Sajnos, megfelel a tényeknek ez a szomorú hír, amely a színigazgatói engedélyk bevonásával kapcsolatban történt. Hogy más színigazgatóknál és társulatnál miért történtek a bevonások, ezt nem tudom, de az én színigazgatói engedélyem azért vonták be, mert 6000 pengő nyugdíjjal tartozom a Színészegyesületnek s ezt nem bírom befizetni. Ha a debreceni színház sorsa már eldőlt volna, érve alatta, hogy én maradok meg továbbra is 12 év után színigazgatónak, akkor ez már maga biztosított lett volna a 6000 pengős tartozás fedezésére. Ennek következménye lett az, hogy a társulat a holnapi naptól fogva ugynevezett közös bevételre dolgozik és a tagok, tekintve, hogy a szerződésük megszünt, magammal együtt, nem a szerződésben kikötött fizetést, hanem a bevételnek a részesedését kapják gázsijuknak megfelelő kulcs szerint.

— Bizony, a szegény színészekre is nagyon szomorú jövő vár, mert most ők is meg fogják tudni azt, hogy azt a kevés bevételt, amely befolyt a színház pénztárába, milyen tetemes ösz-

szegekkel kellett állandóan pótolni, hogy a fizetésüket megkaphassák.

— Végtelenül meghatott a Színészegyesület Tanácsának s magának a minisztériumnak az a megkülönböztetett szeretete, amelyben tegnap a tanácsülésen részesített, mert én levonva a konzekvenciákat, a leendő tisztségemről is lemondtam, de ők ezt nem fogadták el, hanem újra megválasztottak és kijelentették, hogy a 6000 pengő tartozásom lefizetése után a színigazgatói engedélyt részemre azonnal kiadják.

— Egyelőre most csak dolgozni kell, hogy a közönség szeretetét ne veszítsük el és hogy támogasson minket eredményesebben, mint eddig.

MOZIK MŰSOR	
Szombat, március 16.	
VIG-SZÍNHÁZ 5-7 és 9 ó	Adólar te csalsz, hangos, zenés vígjáték, a főszerepekben: George Alexander, Hans Moser, és Ida Vöör.
URANIA 5-7 és 9 ó	Shanghai express: Marlene Dietrich, Anna May Wong, Clive Brook.
APOLLÓ 7 és 9 óra	A földalatti gentleman, Charles Delaney és Alice White főszereplésével. — Nő, Nő Nanette, operett

METEOR-MOZI MŰSORA:
Szombaton: csak felnőtteknek:
„Embervadász” izgalmas bűnügyi dráma Charloffe Susával.
Előadások: 7 és 9 órakor mérsékelt helyárrakkal!

Kalmár Tibor magyar nótáestje az Arany Bikában

Pénteken este az Arany Bika éttermében mutatkozott be a debreceni közönségnek Kalmár Tibor, a kitűnő magyar zeneszerző, akinek nevével hangos az ország. Kalmár Tibor a magyar muzsikában új irányt jelent. Talán ő az egyedüli, aki a mai dzsesszes világban a magyar nóta értékeit igyekszik megőrizni, átmeneti és korszerű formában kultiválni a magyar dalt. Ötszáznál több remek magyar dalával ma már kétségen felül a legismertebb zeneszerzők közé érkezett, hiszen nem egy nótáját országszerte éneklék. Leghíresebb nótái között nincs aki ne ismerné „A szegedi sürgönykaró jaj, de magos” vagy „A szeretőm dunántúli” kezdetűket, a melyek már átmentek a köztudatban, élnek a magyar népben, s egyformán népszerűek a legelőkelőbb lokálban csakugy, mint a legutolsó falusi paraszt házban.

Debrecenben az Arany Bika igazgatósága nagy áldozatok árán szerződtette le Kalmár Tibort, akít pénteken este a Bika éttermében hatalmas és előkelő közönség hallgatott. A legmagyarabb városba Kalmár Tibor magyar nótákkal köszöntött be. Szébbnél-szebb, izes magyarságtól telített nótáit annyi szívvel, lendülettel, magyaros jókedvvel és hangulattal adta elő, hogy állandóan újabb és újabb tapsvihart aratott. Finoman, kedvesen és valami utólráhatetlen magyar tempóval tud muzsikálni, szívekhez szólni, megkönnyeztetni a felvidítatni.

Az Arany Bika igazgatósága rendkívüli előzékenységgel, fényes külsőségekkel és megkülönböztetett figyelemmel adott méltó keretet az estélynek. Kalmár Tibor előreláthatólag a hónap végéig marad Debrecenben és ezidő alatt estéről-estére külön magyar nótákkal és finom, elegáns mondáin jazz-zenevel fogja szórakoztatni a mulatni vágyó debreceni publikumot.

HETI MŰSOR:
Április 16-án, szombaton délután 3 órakor zóna előadás: Fehér 16, revü operett. Este 8 órakor Szórád Ferenc Ferenc vendégfelléptével: Asszonyháboru (nagy operett).

Csokonai színház.

MA,
szombaton és vasárnap
este 8 órakor

Szórád Ferenc

operaénekes vendégfelléptével a leszállított olcsó esti helyárrakkal a budapesti Városi Színház egyik legnagyobb sikere,

Strauss János

csodaszép nagyoperettje Ujdonság! Ujdonság!

Asszonyháboru

MA,
délután 3 órakor,
a legolcsóbb zóna helyárrakkal:

Fehér 16

revü-operett,
Hétfőn este 8 órakor:

gróf Bethlen Istvánné

kegyelmes asszony

egyetlen előadástje

mérsékeltlen emelt helyárrak!

RADIO

A budapesti rádió szombati műsora:
9.15: A rádió házikvartettjének hangversenye. 9.30: Hírek. 11.10: Vizjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A Weidinger szalonzenekar hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás, vizállásjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, árfolyamhírek. 4: A „Rádió Élet”

gyermekjátászóórája. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vizállásjelentés, hírek. 5: A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja. 6: Gramofonhangverseny. 7: Mit üzen a rádió? 7.45: Ifj. Sáray Elemér és cigányzenekarának hangversenye. 8.45: Műsoros-est. Rendező: Kiss Ferenc. Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, löversenyeredmények. Majd Bura Károly és cigányzenekarának muzsikája.

APRÓ HIRDETÉSEK

Betöltendő állás mőknek

Jóltűző,
tejkezeléshez, baromfinveléshez értő, — dolgozó, tiszta, közép-korú, egyszerű zsidó-asszonyt keresek két-személyes falusi kőser háztartásba, Moskovits, Külsővártér 16. sz. 484

Szönyegszövő
lányok felvételnek — Thury, Arany János-utca 40. 2026

Ügyes
kötőnőnek munkát adok. Előnyömást tudó lányt kézimunka-üzletbe felveszek. Kovácsné, Bika-bérbház. 2024

Ondoláló
kisasszonyt, aki manikűröz is, felveszek. Bella Ferenc, Széchenyi 55. 483

Butorozott szoba

Különbejáratu
szépen butorozott szoba május 1-re kiadó. Monti ezredes (Magoss)-utca 17. 1996

Különbejáratu
jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi-u. 15., emelet. 491

Csinosan
butorozott szoba — azonnal kiadó. Bika-bérbház, I. emelet 8. 482

Kiadó lakás

2200 pengőért
központi fűtéssel I. emeleti 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt udvari lakás, ingyen lifthasználattal, kiadó. Érdeklődni: Ferenc József-ut 34. sz. alatti könyvkereskedésben. 482A

Kiadó
május 1-re 4 szoba, hall, loggia, fürdőszoba s mellékhelyiségekkel álló urilakás — Péterfia—Thaly K-u. sarok. 1931

Kiadó
udvari 2 szobás, előszoba, fürdőszobás garzon lakás butorozva vagy anélkül. Miklós utca 41. sz. II lépcső az udvarban. S. I.

Kiadó
2 szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba stb. — hozzátartozókkal együtt. Király-u. 5. 1528

Két háromszobás
utcai másodemeleti lakás minden mellékhelyiséggel, modern, — parkettes, fürdőszobás május elsejére kiadó. Értekezhetni ugyanott a házfelügyelővel, Simonffy-utca 13. alatt. 55

Kiadó
lakásokat gyorsan és sikeresen közvetít Bakóczy ingatlanforgalmi irodája, Piac 40. 2000

Egy-
szoba, konyha kiadó. Méliusz-tér 10. 1984

Csapó-utca 25.
két kisebbmértű szoba, konyha, spájz május 1-re kiadó. 1975

Kiadók
május, augusztusra — prima lakások és kétszoba, egyenként is, fenyvesre nyíló balkonnal. Péterfia 48. 2004

Egy
szoba, konyha, spájz kiadó május 1-re. — Kinizsi-utca 13. 2009

Meszena-utca 12.
alatt kétszobás lakás, minden mellékhelyiséggel május 1-re kiadó. 2008

Kiadó kétszobás városi lakás,
A Szent Anna-utca 23. számú városi házban levő és jelenleg Tóth Emilia bérletéhez tartozó kétszobás udvari lakás f. évi május hó 1-től kiadó. A szabadszobából leendő bérbeadás tárgyában a városháza I. em. 35. sz. hivatalos helyiségében lehet értekezni a hivatalos órák alatt. 2014

4 szobás
konfortos lakás Piac-utca 22—24., augusztus 1-re kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2017

5 szobás
takás, teljes komforttal, május 1-re kiadó. Piac-u. 22—24. II. em. Értekezni: Debreceni Első Takaréék. 2018

Kiadó
május 1-re családi ház bérlő a házban egyedül lakhatik. Csillag-utca 82. sz. 1682—a

Kiadó
3 szobás utcai lakás, fürdőszobával, konyha, kamrával, Iskola-utca 1. sz. Miklós-utca sarok. 2037

Különbejáratu
kisebb szoba kiadó. ára 25 pengő. Hunyadi 12. sz. 2033

Szép
három szoba, üvegerendővel, egyszoba — előszobával, mellékhelyiséggel májusra kiadó. Csokonai 15. 2032

Kettő
szobás udvari lakás, tiszta, csinos, mellékhelyiséggel Kölesei utcán május 1-re kiadó. Értekezni Szappanos 22. 2028

Udvari
kétszoba, előszoba — mellékhelyiséggel 60 pengőért kiadó. Hunyadi 17. 2031

Földszinti
udvari bejáratu szoba butorral is, irodának is igen alkalmas, kiadó. Hunyadi 17. 2029

Utcái
szép új szoba, konyha, spáj, csendes, világos udvarban elsejére kiadó. Eötvös-u. 68. 494

Májusra
3 szoba, fürdőszobás utcai lakás kiadó. — Szepességi-u. 32. Széchenyi-utca sarokhoz második. 486

Három
szobás, összkonfortos lakás, igen olcsón kiadó. Hunyadi 17. 2030

Kiadó
2 szoba, mellékhelyiségekkel május 1-re, Arany János-u. 30. 2034

Modern
négy szobás utcai emeleti lakás mellékhelyiségekkel májusra kiadó. Arany János-utca 19. 493

1200 pengőért
központi fűtéssel I. emeleten 3 helyiségből álló, főként irodának alkalmas lakás kiadó. Érdeklődni Ferenc József-ut 34. szám alatti könyvkereskedésben lehet. 482—A

Kiadó
kétzobás, előszobás,
mellékhelyes ház
kerettel. Gróf Vécsey-
utca 40. Érdeklődni
12. alatt. 1603

Ajánlat

Költözködést
teherautón az ország
bármely részébe, de
helyben is, biztosan és
olcsón eszközölünk. —
Debreceni Autóforgalmi
rt. Hatvan-u. 53. —
Telefon 15—12. 1938

Rhode

Island Red fajtisza to-
jás eladó. Hűvelyes-ut-
ca 7. 1410

Szemklinika
és szemorvosi recep-
tekre 25 százalék en-
gedményt ad Lóbl lát-
szerész, Piac-utca 63. 67

Veszek

aranyat, ezüstöt, ék-
szert, zálogcédulát —
legmagasabb árban.
Braun Adolf, Hatvan-
utca 6. 282

Jócsaládból

caló leány szoptatás-
adának ajánljuk.
Értekezni lehet Ma-
gyar-utca 18. Csapó-
kert, H. Nagy Mátyás.
2012

Ingyen

tűzelőt bárkinek adok
szekeresnek, gvalo-
gosnak Nagyerdőnél,
(csutka). Széchenyi 6.
Hirlapiroda. 2027

Öt hold

kert, nagy istállóval,
autógarázsval, cse-
lédakkal Károly Fe-
renc József-uton ki-
adó. Lőfkovits., Dák
Ferenc-utca 6. 418

Jó

olcsó munkát Glat-
stein kárpitosüzem
készít. Püspöki palo-
ta, udvarban. 240

Rozskenyér- különlegesség

kilója 28 fillér. Péksü-
temények naponta —
kétszer frissen kapha-
tók a Galamb sütő-
de terakatában, Püs-
pöki palota, Uradalmi
garantált teljes tej
literje 20 fillér. Zsur-
kenyér és kalács meg-
rendelhető. Megren-
delést házhoz szállí-
tunk. 1782

Island

fajkakas, Island tojás-
sok, fajtisza, kapha-
tó: Arany János 30. 1987

Tégla,
több százezer, új —
nagy méretű, I. osztá-
lyu jutányosan eladó,
a téglagyár telepen
átadva. Felvilágosítás:
Egyetem — Központi
Épület, Üzemi irodá-
nál, telefon 24—00.
1449

Szemüvegre
vigyázzunk! Csak pon-
tosan készült szemüve-
get használjunk. Ke-
resse fel bizalommal
Cserép Sándor szem-
klinikai látszerész, —
Piac-utca 21., hol szak-
szerűen, versenyképes
árak mellett készül
szemüvege. 336

Tessék meggyőződni,
hogyan Kun József elis-
mert uriszabó műhe-
lyében legolcsóbb fa-
zonárok vannak éré-
vényben. Piac-utca 44.
Tanulókat felveszek, ud-
varban. 1584

Tízezer pengővel
társulna nagy ismer-
ettséggel rendelkező
intelligens uriember
rentabilis üzleti vál-
lalkozáshoz, közre-
működéssei. Havi 400
pengő jövedelmet s a
tőke biztosítását köti
ki. Címet a vállalkozás
ismertetésével a kiadó-
ba kér „Rentabilis“
jeligére. 500

Üzlet, műhely, raktár

Egy
kapualatti bejárattal te-
rem, irodának, vagy
clubhelyiségnek, vagy
bármilyen más célra
kiadó. Ugyanott nyolc-
zárk kenyérháj eladó.
Czegléd-utca 20. 477

Kiadó
üzlethelyiségek — az
Iparkamara Deák Fe-
renc és Werbőczy-ut-
cák sarkán levő szék-
házában. Értekezhet-
ni az Iparkamara hi-
vatalában. 478

Szent Anna 5.
üzlethelyiség kiadó. —
Batthyány 14., ügyvédi
irodában. 767

Kossuth-utca
legforgalmasabb he-
lyén, színház mellett
szép üzlethelyiségek
kiadók. Kossuth-u. 8.
1992

Kiadó
a Debreceni Ujság ki-
adóhivatalának a föld-
szinti helyiségekbe való
költözésével a Kossuth-
utca 3. szám alatt az
első emeleten két tágas
szobából álló lakás iro-
dának, üzlethelyiség-
nek rendkívül alkal-
mas. Értekezni lehet
a Debreceni Első Ta-
karékpénztárnál.

Irodahelyiségek
központi fűtéssel igen
olcsón Piac-utcán ki-
adók. Telefon 15—12.
1940

Kiadó
hentes, mészáros üz-
let, bárminek is. —
Kassai-ut 2. Árpád-tér.
2006

Fodrászüzlet,
forgalmas helyen, be-
rendezéssel olcsón el-
adó, vagy kiadó. Cim
a kiadóban. 2028

Fűszerüzletnek
korcsmának alkalmas
ház Poroszlai-uton, —
egyetem-ut mellett —
bérbeadó. Értekezhet-
ni Sas-utca 4., ügyvé-
di irodában. 1951

Kiadó
városi üzlethelyiség
A Simonffy-utca 1. sz.
bérházban levő 18.
számu és jelenleg
Popper Ferenc bérle-
tében álló üzlethel-
yiség f. évi május hó
1-étől kiadó. A szabad-
kézből leendő bérbe-
adás tárgyában Vá-
rosháza, I. em. 35. sz.
helyiségben a hivata-
los órák alatt lehet ér-
tekezni. 2015

Püspöki palotában
Hatvan-u. 1., üzlethel-
yiség igen jutányo-
san kiadó azonnal. —
Érdeklődni a házfel-
ügyelőnél. 2040

Ipartelepnek,
modern, nagy helyisé-
gek kiadók. Deák Fe-
renc-utca 6. 419

Kiadó
jómeneteli üzlet for-
galmas helyen, esetleg
kís lakással, Zugó u.
8. sz. 491

Kiadó
egy kis üzlethelyiség
egy szobával, Kandia
21. szám. 2019

Kossuth-utcai
üzlethelyiség azonnal
kiadó. Értekezhetni —
Debreceni Első Taka-
rékpénztárnál. A

Raktár
vagy műhely helyisé-
gek igen olcsón Piac-
utcán bérbeadó. Te-
lefon 15—12. 1939

Lakás és szoba kereslet

Modern
kétzobás lakást köz-
pontban, vagy annak
közélemben elcséjére ke-
res kéttagú család.
Ajánlatokat ármegje-
löléssel „Negyedéven-
ként előre fizető“ je-
ligére a kiadóba kérek
leadni. 281

Kereslet

Buzaaljat,
repceaaljat, köleskeve-
réket úgy kisebb, mint
nagyobb mennyiség-
ben megvételre kere-
sek. Apafi-utca 20. 162

Nyári
2 borju, egy fajbikára
kerestetik. Értekez-
hetni Gazdák Bankja,
Kossuth-utca. 2039

Fiataj
házőrző kutyát kere-
sek átvételre. Cim a
kiadóban. 2013

Ház,
telek, föld eladására,
vételére ügyes ügy-
nök kerestetik. Simo-
nyi-ut 4., emelet. 2002

Könyvterjesztéshez
nagy ismerettséggel
rendelkező bevezetett
ügynökök kerestetnek.
Nyolc pengő kaució
feltétlenül szükséges.
gyakorlat nélküli egyé-
nekkel nem tárgya-
lunk. Értekezni lehet
délután 3—4 óra kö-
zött Debreceni Ujság
szerkesztőségében. Jó-
zsef kir. herceg-utca
16. szám. A

Elelmiszer, ital

Fajborok,
saját termés, literen-
is. Hordótételnél áren-
gdmény, 6 és uj. —
Blazsek, Arany János
30. szám. 1964

Eladó állatok

Fajgalamb,
tulszaparodás és hely-
szüke miatt eladó. —
Apafi-utca 20. 1406-a

Elő
tejes bárány kapható
Kossuth-utca 54. 1993

Eladó
kottó és tyúk, Eötvös-
utca 53. 1933

Fajtiszta
Rhode Island Red ka-
kas és tojó eladó Apa-
fi-utca 20. Ugyanott
törpe japán fajtisza
tojás eladó. 1932-a

Birtok bérlet

54 kat.
hold föld kiadó Deb-
recen, Kondoros meg-
állónál, cselédlakások*
kal és nyaralóval
együtt. Értekezés (Ki-
rály) Rákosi Jenő-ut-
ca 5. 1929

Kiadó
34 holdas, város alatt
levő tanyabirtok —
azonnal és cselédlaká-
kással gazdasági épü-
letekkel. Értekezhet-
ni: Gazdák Bankja,
Kossuth-utca. 2036

Hangszer

Zongora
hosszu, 100 pengőért
eladó. Kölcsei-u. 16.
489

Butorok

Butorok,
konyhaberendezések —
kizárólag jó minőség-
ben, Csapó-utca 67.
Bálint Józsefnél. 1990

Egy
sőtét bőrrel bevont
uriszoba garnitúra, —
tiszta öszecsukós vas-
ágy eladó. Mester-ut-
ca 39. 2021

Egy
angol barna bőrgar-
nitúra, egy kis vil-
lanymotor eladó. Cim
a kiadóban. 2022

Ne tévessze szem elől, hogy
a próhirdetése
2 reggeli lapban
a Debreceni Ujság—Hajdúföld
és
Debreceni Független Ujságban
jelenik meg,
ha azt
Kossuth-u. 3 sz.
alatt a dia fel.
Ha tehát alkalmazottat, vagy ál-
lást keres, lakása kiadó, avagy
butorozott szobát keres, bármije
eladó, vagy bármit venni akar
adja fel hirdetését
KOSSUTH-UTCA 3. SZAM
alatt és meg fog győződni róla,
hogy biztos eredményt ért el.
Felvilágosítást telefonon a 21-41
szám ad.

Eladó
szabadkézből Piac-ut-
ca 66. számú ház. Ér-
tekezni ugyanott a
vendéglőben. 1710

Eladó föld

Központi
egyetem előtti téren
saroktelek eladó. Ér-
tekezni dr. Szabó —
Első Takaréknál. 2011

Telkek,
színháznál, Sestában,
esetleg épülettel, el-
adó. Hirlapiroda, Szé-
chenyi-utca 6. Közve-
litést jutalmazok. 494

Eladó ház

Kiadó
udvari kétszoba, —
konyha, mellékhelyi-
séggel május 1-re. —
Hatvan 59. 485

Eladó
több adómentes kis
ház telepen, részletfi-
zetéssel is. Értekez-
hetni Gazdák Bank-
jában, Kossuth-utcán.
2035

Házak,
földek adásvételét, bér-
letét előnyös felté-
lek mellett gyorsan
közvetíti — Bakóczy
László ingatlanforgal-
mi irodája. Piac 40.
1999

Kisebb
házak olcsó áron, ke-
vés készpénzzel, ké-
nyelmes lefizetéssel —
átvehető. Kölcseknél.
Kossuth-u. 8. 1991

Eladó
Késes-utca 30. sz. alatt
lévő 3 lakásos ház. —
Gazdálkodónak is al-
kalmos. 2025

Házhelyek
részletre Honvéde-
mető, Csígekert, Sám-
soni-uton, Tócskerti-
ben. Felvilágosítás: —
Sas-utca 4., I. 5., ügy-
védi irodában. 1932

Eladó
szabadkézből Piac-ut-
ca 66. számú ház. Ér-
tekezni ugyanott a
vendéglőben. 1710

Eladó ingóság

Jégszekrények,
sörpultok, székek —
kedvező fizetéssel. —
Klemen, Hatvan-u. 1.
Püspöki palota. 2010

Eladók
nőruhák, prémekek,
bundakabát, (fekete)
prémek, szétszedett
cserépkályha, Péter-
fia 48., házmesternél.
2003

Bőrfedeles
kocsi eladó. Erzsébet
utca 28. szám. 2016

Eladó
2k4 szép linoleum. —
függönyök, szekré-
nyek, varrógép. Péter-
fia-u. 16., pincelakás.
427

Teljes
korcsmaberendezés, —
három bortartályos
pulttal eladó. Érte-
kezni Friedmann bő-
rkereskedőnél, Bado-
gos-u. 2. 490

Különléte

Kérem
azon urhölgyet, aki
férjével hétfőn volt
nálam. Szentanna 23.,
ebédlő megbeszélés
végetl sziveskedjék
felkeresni. 493

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és
Lapkiadóvállalat nyom-
dájában.
Felelős kiadó:
dr. PAJOR GYÓZÓ
igazgató.
Művezető:
FRISS SÁNDOR.